

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在市直机关宣讲

本报讯 按照市委统一部署,12月2日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在市直机关宣讲。市委宣讲团成员、市直工委书记张哺梅作宣讲报告。市直机关各直属党组织书记及工委全体工作人员共计150余人现场聆听报告。

报告会上,张哺梅围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,从深刻认识全会的重大意义和深远影响,准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、全面准确理解“十五五”时期的战略任务、重大举措,坚持和加强党的全面领导,凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面,结合市直机关实际,对党的二十届四中全会精神进行了系统阐释和全面解读。

会议强调,市直机关各级党组织要把学习贯彻党的二十届四中全会精神,作为当前和今后一个时期的重大政治任务,以身作则、率先垂范,当好学习全会精神的排头兵、宣传队和实践者,通过多种方式,组织好全会精神的学习、宣讲、宣传,在市直机关迅速掀起学习宣传贯彻全会精神、争当实干先锋的热潮,教育引导广大党员干

部自觉把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来,统一到党中央决策部署上来。要将学习贯彻全会精神同学习贯彻习近平总书记考察山西的重要讲话重要指示精神结合起来,与推动机关党建工作结合起来,统筹兼顾做好机关党建年度收官工作,科学谋划明年重点工作,把全会要求转化为具体举措,不断推动市直机关党建工作提档升级,为奋力谱写中国式现代化忻州新篇章提供坚强有力的政治保障。

宣讲会引发在场同志深刻共鸣。大家纷纷表示,此次宣讲内容翔实、阐释精准、贴合实际,对于深刻理解把握党的二十届四中全会精神具有重要的指导意义。在今后的工作中要认真学习、深刻领会,切实将学习成果转化为推动工作的实际成效。

“全会为扎实推进乡村全面振兴指明了方向,注入了信心。”忻州市农业农村局党组成员、副局长戴江峰表示,要对标“十五五”规划建议提出的经济社会发展主要目标任务,立足忻州农业农村发展实际,因地制宜发展农业新质生产力,培育壮大新兴产业和未来产业,进一步夯实“三农”发展基础,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

“听了报告,我倍感振奋。”忻州市科技局机关党委专职副书记李志华说,“我们要以全会精

神为指导,组织全体党员干部认真贯通领会、精准一体落实。找准抓实以高质量党建促进高质量发展的着力点,担当作为、履职尽责,奋力谱写中国式现代化忻州新篇章。”

报告会结束后,张哺梅前往中国电信忻州分公司,与党员干部群众面对面拉家常、话发展,让全会精神在互动交流中入脑入心。

现场气氛热烈,中国电信忻州分公司党委书记、总经理任云光表示,将坚定履行建设网络强国、科技强国、数字中国和维护网信安全的使命责任,进一步加快新型基础设施建设,践行以人民为中心的发展思想,不断满足人民群众的美好数字生活需要,为忻州高质量发展提供有力保障。中国电信忻州分公司团委副书记、政企客户部行业营销中心副总经理王云琦表示,将带领团员青年主动担当作为,聚焦主责主业,引导青年骨干在工作中迎难而上、敢闯敢试,紧盯技术前沿加大攻关力度,扎实推进团委各项工作落地见效,以青春之力赋能公司高质量发展,让全会精神在基层一线转化为干事创业的实际成效。

本次宣讲活动有温度、有深度、接地气,让党的二十届四中全会精神在市直机关落地生根,为奋力谱写中国式现代化忻州新篇章汇聚磅礴力量。

(王晋)

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在市教育系统工委宣讲

本报讯 按照市委统一部署,11月28日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在市教育系统工委宣讲。市委宣讲团成员,市教育系统工委书记,市教育局党组书记、局长刘新明作宣讲报告。

报告会上,刘新明结合我市实际,对党的二十届四中全会精神作了系统宣讲和深刻阐释。从党对教育工作的全面领导、教育领域综合改革、教育资源优化配置等多个角度,对“十四五”时期我市教育发展取得的成绩进行了总结。详细阐释了全会关于一体推进教育科技人才发展的系统部署,对于全面推进强国建设、民族复兴伟业,对于忻州加快转型发展,对于办好人民满意的教育、建设教育强市的重要指导意义。紧紧围绕党中央决策部署和省委、市委工作要求,从实施新时代立德树人工程、促进思政课堂和社会课堂有效融合、健全与人口变化相适应的教育资源配置机制、推动高等教育提质扩容、培养

造就高水平教师队伍等方面,对贯彻落实全会精神提出了具体要求,号召全市教育系统坚决扛牢使命任务,将全会精神转化为教育强省建设的生动实践。

刘新明强调,党的二十届四中全会擘画了新时代新征程的宏伟蓝图,吹响了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的奋进号角。站在新的历史起点上,全市教育系统既面临千载难逢的发展机遇,也肩负着沉甸甸的时代重任。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,牢记为党育人、为国育才的初心使命,锐意进取,真抓实干,奋力开创忻州教育高质量发展新局面,努力办好人民满意的教育,为扎实推进中国式现代化忻州实践,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

近两个小时的宣讲,与会干部、师生代表聚精会神、认真聆听,大家一致认为,宣讲报告紧扣主题、内涵丰富,对于进一步深入学习领会贯彻

落实全会精神具有重要的指导意义。“听了宣讲后,我对‘以人民为中心发展教育’等重要部署有了更深刻的体悟。”市教育局思想政治科负责人表示,“我们将以全会精神为纲,着力构建‘大思政’育人格局,推动全会精神进课堂、进社团、进心灵,引导学生将个人理想融入国家发展大局,将宏伟蓝图转化为立德树人的生动实践,为民族复兴筑牢人才根基,用实实在在的教育成果回应群众期盼。”

“作为一名教育工作者,我备受鼓舞,也深感使命在肩。”市教育局办公室二级主任科员马强深有感触地说,“我们要坚持以人民为中心发展教育,推动义务教育优质均衡发展,促进学前教育普及普惠和高中阶段学校多样化发展,前瞻性优化区域教育资源配置,不断塑造我市教育高质量发展新动能新优势。”

报告会结束后,市委宣讲团和与会师生代表进行了面对面互动交流。

(马强)

推进乡村全面振兴

本报讯 晨光熹微的晋西北黄土地上,岢岚县阳坪乡石窑坪村的三眼窑洞内,花岗岩石磨正在低速运转。这座承载着村民期盼的加工坊,正是石窑坪驻村工作队以产业发展激活基层治理效能的生动实践。

石窑坪驻村工作队立足村中资源禀赋,精准施策,以“一粒玉米”为支点,打造了以石磨加工坊为核心的小杂粮产业链,让制度优势切实转化为乡村发展动能。

“我们就是要让党支部成为带领群众干事创业的‘桥头堡’、产业发展的‘主心骨’。”驻村工作队队长刘奋义介绍,加工坊的建设始终坚持党建引领,在山西省自然资源厅党组的支持下,利用帮扶资金配齐了全自动石磨机、脱皮机等先进设备,将传统石磨工艺与现代质量管相结合,坚守“绿色、健康”理念,打造出差异化特色产品。

这种“党建+产业”的治理模式,不仅让加工坊实现日产能400斤、年预期产值60万元的规模效益,更通过组织动员让村民从“旁

观者”变为“参与者”,有效凝聚起乡村振兴的强大合力。

践行“健全常态化防止返贫致贫机制”要求,驻村工作队以高于市场价10%的价格收购村民自产粮食。今年4月至今,累计收购近6.61万斤,向农户支付收购款6.76万元,惠及12户种植户;吸纳16名村民就近就业,让留守劳动力实现“家门口挣钱”;构建多元化销售网络,半年内销售额达16.89万元,纯利润6.715万元,盈利率达39.7%。此外,工作队还开展了“暖心粮香传真情,驻村关怀进万家”慰问活动,将加工坊产品制成礼包送到每户村民手中,传递出干群同心的真情暖意。

这座小小的石磨加工坊,不仅磨出了香甜的杂粮,更磨出了乡村治理的新思路、农民增收的新路径、集体经济发展的新活力。未来,驻村工作队将牵头引领,党员带头,不断优化发展举措,通过“五优工程”推动石磨坊走上一条以品质立身、以品牌赋能、以市场驱动的可持续发展道路,为乡村振兴注入持久动力。

省自然资源厅驻岢岚县石窑坪村工作队:

精准施策帮扶建立全自动石磨坊

河曲县土沟乡:

从严从细抓好森林防火工作

本报讯 冬季天干物燥,森林防火形势严峻。近日,河曲县土沟乡及早部署、迅速行动,扎实开展道路杂草清扫、易燃物品排查工作,从细落实森林防火举措,全力守护群众生命财产与生态环境安全。

河曲县土沟乡党委、政府高度重视森林防火工作,第一时间召开专题部署会,明确责任分工,细化防控措施,组织乡村干部、网格员、护林员成立专项工作组,分片分段推进防控工作。在道路杂草清扫中,工作组重点对辖区主干道、林间小道两侧杂草、枯枝落叶进

行集中清理,打通防火通道,减少火灾隐患;同时深入农户家中、田间地头,细致排查柴草堆放、祭祀用品存放等情况,向群众宣传森林防火知识,引导规范处置易燃物品,杜绝违规用火行为。此外,乡内强化巡逻值守,加密山间林间地巡查频次,畅通火情上报渠道,确保早发现、早处置,切实把防火责任落到实处。

河曲县土沟乡相关负责人表示,将持续绷紧森林防火这根弦,常态化开展隐患排查与宣传引导,夯实防控基础,筑牢秋季森林防火安全屏障。

(张红艳)

— | 信息快递 | —

全国医疗卫生机构总诊疗人次超101亿

国家卫生健康委2日发布的《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,2024年,全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿,比上年增加6.0亿人次,居民人均预期寿命达到79.0岁,孕产妇死亡率下降至14.3/10万,婴儿死亡率下降至4.0‰。

根据公报,我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末,全国医疗卫生机构总数1093551个,比上年增加22766个,其中医院38710个,比上年增加355个。2024年末,卫生技术人员1302.0万人,比上年增加53.1万人(增

长4.3%),其中医院卫生技术人员937.4万人。

公报表明,我国次均医疗费用控制有效。2024年,医院次均住院费用9870.0元,按当年价格比上年下降4.3%,按可比价格下降4.5%;次均门诊费用361.0元,按当年价格比上年下降0.2%,按可比价格下降0.4%。

2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元,其中政府卫生支出占24.9%,社会卫生支出占47.6%,个人卫生支出占27.5%。人均卫生总费用6454.4元,卫生总费用占GDP的比重为6.7%。

直达机制将保障视障文化教育资源对接全国基层盲校、特校

在12月3日国际残疾人日到来之际,“视障教育校社服务联合体”2日在北京成立,这项长效机制将保障优质视障文化教育资源直达全国基层盲校、特校。这是记者在《盲童文学》创刊40周年暨视障文化教育高质量发展研修班上了解到的。

“这是视障文化教育资源领域的一项供给侧改革。”中国盲文出版社社长赖伟表示,我国视障群体的文化教育资源在研发、生产与终端需求对接上一度存在不畅现象,亟待整合疏通。

当前,我国在读视障学生集中度较高,为开展相关改革提供了契机。中国盲文出

版社联合全国盲校、特校发起成立的联合体,将实现供需动态对接,有助于提高课堂效率,赋能视障文化教育高质量发展。

我国首个无障碍阅读AI伴读系统同步上线。系统深度融合兼容各类设备原生读屏工具,精准语音导航选书、读书等环节,支持屏幕缩放、高对比度显示,满足盲人和低视力者独立使用需求。

视障文化教育是残疾人事业的重要组成部分。中国残联主席程凯表示,推动优质文化资源直达基层,特别是向基层盲校、特校倾斜,将真正让每一个残疾孩子都能通过优质文化资源汲取成长力量。

我国批准建立猪Ⅰ型胶原蛋白纯度国家标准物质

记者1日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日批准由中国测试技术研究院研制的“端肽修饰型猪Ⅰ型胶原蛋白纯度标准物质”。这标志着我国在大分子蛋白精准测量领域取得重要技术突破。

此次批准建立的胶原蛋白纯度标准物质在原料制备和精准定值等方面攻破了关键技术,主成分有机纯度精确至小数点后两位,达99.58%,拥有完全自主知识产权,属于全球首创。

据介绍,猪Ⅰ型胶原蛋白在医疗美容领域应用广泛,是医美注射填充的常用成分之一,用于填充面部细小皱纹、嘴角下垂、唇部缺陷、眼周凹陷和黑眼圈等,与传统填充材料相比,能提供更长久、更自然的效果。

据统计,今年前三季度,市场监管总局已累计批准发布生物类国家标准物质75项,持续为我国生物医药产业核心竞争力提升注入新动力。

我国单机容量最大、效率最高燃机投产

记者1日从国家能源集团获悉,11月30日,国家能源集团浙江安吉电厂1号燃气机组完成168小时满负荷试运行后顺利投产,标志着我国单机容量最大、效率最高燃机正式投入商业化运营。

安吉电厂建设两台单机容量为84.3万千瓦的9H机组,总装机168.6万千瓦。作为国内单机容量最大、效率最高燃机机组,与传统燃煤机组相比,应急调峰能力大幅提

升,能源利用更高效。此外,其碳排放强度仅为百万千瓦燃煤机组的40%,且几乎不产生颗粒物和二氧化硫,从源头减少污染。

目前第2台机组已进入联锁调试阶段,计划明年初投产发电。该项目全容量投产后,每年预计可减排二氧化碳约186万吨,节约标煤约68万吨,年发电量约70亿千瓦时,可满足600万居民一年用电需求。

(本栏均据新华社)



| 经济时评 |

三个视角看文化出海

现象级文化IP的成功,标志着文化出海从规模扩张到质量提升、从产品输出到价值传播的深刻转型。文脉筑基、生态扩圈、算法破局,提供了3个观察视角。

内容为王,文脉筑基。中华优秀传统文化是文化出海行稳致远的源泉。游戏《逆水寒》以宋韵美学构建视觉体系,电视剧《藏海传》借非遗元素讲述悬疑故事,其流量密码都是将传统文化基因转化为可感知、可互动的叙事。越是民族的,越是世界的。唯有守文化根脉之正,创表达形式之新,

对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,破解内容生产的浅层化、碎片化、他者化问题,

中国故事才能凭借独特性“被看见”,借由共通性“被读懂”,在现代语境、世界语境中持续焕发生机。

技术为用,算法破局。以人工智能为代表的新兴技术正在重塑文化出海的底层逻辑,为个性化、交互式文化体验提供可能。比如,在多数平台的翻译作品中,AI翻译比例已超过50%,突破语言传播瓶颈;人工智能技术还能应用于内容分发环节,实现向读者的个性化推荐。未来,加快建设高质量文化语料库,开发智能创作平台,推动文化产品向移动化、定制化、交互式、沉浸式等方向演进,就能实现从“人找内容”到“内容懂人”的智能传播升级,培育数据驱动、智能协同、产业联动、价值共建的文化出海新生态。

文化自信,底蕴深厚;文化出海,前景广阔。我们要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,让中华文化在世界文明百花园中更加枝繁叶茂、绽放更多光彩。

(据《人民日报》)

不久前,联合国教科文组织大会第43届会议通过决议,将每年3月21日设立为“国际太极拳日”。这一天恰逢北半球春分日“昼夜均、寒暑平”的自然节律,呼应着太极拳“天人合一”的哲学内涵。设立“国际太极拳日”,展现中华优秀传统文化的魅力,对于提升人类健康福祉、推动文明交流互鉴、促进世界和平发展具有重要意义。

近年来,中国文化出海蔚为壮观,影响力不断扩大。从故宫文创、《唐宫夜宴》等国潮文化产品在海外“出圈”,到《黑神话:悟空》《原神》等游戏高居100多个国家和地区的下载榜单前列,再到起点国际上线一批高质量中国网文的翻译作品,中国文化出海向全球生动展示中国的历史与现实、传统与创新、智慧与追求。

破解内容生产的浅层化、碎片化、他者化问题,中国故事才能凭借独特性“被看见”,借由共通性“被读懂”,在现代语境、世界语境中持续焕发生机